

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

Nr. 152.

Brășov, Luni, Marți 12 (24) Iulie

1888.

„Gazeta” ieșe în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brășov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu eșemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Cine amenință pe Sași?

(Articolul final).

Brășov, 11 Iulie st. v. 1888.

Sașii ardeleni sunt în raport cu Românii și Ungurii puțin la număr, abia vre-o două sute de mii suflete, dăr prin trecutul lor, prin cultura și bunăstarea lor materială relativ mai înaintată, apoi prin aceea, că ei formază elemen-
tul preponderant în orașele din fostul „fundu regesc”, er în deosebi prin împrejurarea, că tăcând parte din ginta cea mare germană, ei pot conta mult puțin la simpatiile și sprijinul puternicei Germanie, prin toate aceste Sașii au fost și sunt încă chiamați a juca un rol însemnat în raporturile naționalităților nemaghiare față cu elementul dominant.

Acésta o știu și vedu prea bine Ungurii dela putere. De aceea și-au dat și își dau cele mai mari silințe de a împiedea ori-ce înțelegere între Sași și Români, care ar avé de scop îmbunătățirea sorții poporațiunii ardelenesci.

Ei adevărat își dicu cu dreptă cuventu, că o alianță strinsă a elementului săsesc, care este preponderant în cele mai de frunte orașe comerciale și industriale ale Ardealului, cu elementul românesc, care afară de orașe este preponderant în toate ținuturile țării, excepțiune făcându numai ținuturile secuiesci, ar puté să creeze guvernului ungurescu mari dificultăți.

Ministrul de instrucțiune Trefort a dat acum doi ani în parlamentu viuă espresione temeriloru de felulu acesta dicându, că Sașii ardeleni numai atunci aru puté să devină periculoși Ungurismului violentu, când ei aru încheia cu Românii ardeleni alianță, ocupând în acésta alianță unu rolu conducătoru.

De aici vine marea turburare ce cuprinde pe Ungurii dela putere de câte ori presa națională săsescă se pune pe tărémulu comunu de apărare alu naționalităților și de câte ori, fiă și numai la câte-o alegere comunală, ei fac causă comună cu Românii.

...Sașii sunt puțin la număr, ei se fiă dăr liniștiți, se-și vedă de trebile lor, se fiă credincioși regimului și se nu-și bată capulu cu sorțea naționalităților, care nu-i privesce. Sașii se fiă buni bucuoși, că li se mai lasă atăta înrurintă câtă mai au în administrația comunală și se nu se plângă de asuprire prin foile germane. Ear încatu privesce pe Români, aceștia sunt inimizii comuni ai Sașilor și ai Ungurilor. Numai printr'o alăturare la Unguri Sașii pot scăpa de primejdia ce-i amenință cu cutropire din partea elementului românesc. Dându-i acésta înse mână de ajutoru în contra Maghiariloru Sașii își taiă cranga de sub picioare...

Eată în puține cuvinte esența tacticei unguresci față cu Sașii ardeleni. E vorba ca Sașii se fiă

terorizați, aci amenințându-i, cu „puterea statulu”, aci spăriându-i cu elementulu românesc, care formază maiortitatea poporațiunii în fostulu „fundu regesc”.

Din nenorocire, apucăturile Ungurilor dela putere găsescu orecare sprijin în vechile tradițiuni ale politicei săsesci, care a fostu condusă de mare neîncredere față cu Românii.

Și astfel li s'a ușurat și li se ușurează Unguriloru dela putere de a-și urmări nestinghirii planurile lor destructive, despre a căroră țintă finală astăzi nici Sașii nu se mai îndoiescu, dăr față cu care ei nu cutéză a întreprinde nimic serios și în adevăr politicu.

Să fiă ore totu numai frica de Români cauza, pentru care Sașii ardeleni și astăzi își caută refugiu și scăparea numai în multu dorita împăcare cu guvernulu ungurescu?

Nu vomu analiza mai de aprópe acésta întrebare, dăr trebuie să revenim la obiectulu dela care amu pornim și care privesce alegerile comunale întemplate dille trecute în Brășov și faptulu că aici într'unu cercu Sașii și Românii coalizați au învinsu pe candidatii Ungurilor. Esaminându puțin ștarea lucrului vomu înțelege mai bine adevărata valóre a amenințărilor unguresci.

De ce facu atăta sgomotu foile unguresci din cauza compromisului saso-român din suburbiulu Blumena, căci nu este casulu celu dintăiu că Sașii au votat împreună cu Românii în comune?

Lucru tórte simplu. Pentru câteva săptămăni se va ține aici în Brășov adunarea generală a Kulturregyletului din Ardeal. Impejurarea că Brășovulu tocmai a fostu alesu ca locu de întelnire își are însemnătatea ei politică.

Au lucratu șovinistii unguri din răsputeri în anii din urmă spre a spori și întări elementulu ungurescu din acestu orașu.

Guvernulu a înființatu aici cu mari cheltuieli o mulțime de școle unguresci, deși Brășovulu nu era seracu de școle săsesci, românesci etc.; apoi a adus aici cete întregi de funcționari unguri.

Pe lângă aceștia au mai imigrat în timpul din urmă multe familii unguresci, jidovesci și armenesci. În urma acésta speranțele șovinistiloru crescú în așa mare măsură încatu de unu timp încóce ei vorbescu pe față de cucerirea Brășovului pentru maghiarismu.

Alegerea comunală din suburbiulu Blumena, unde locuiescu relativu cele mai multe familii unguresci, le oferea șovinistiloru binevenita ocaziune de a inaugura cucerirea din vorbă. Eventuala loru învingere le-aru fi câștigat și o aureolă de gloriă față cu viitoru mare adunare a Kulturregyletului.

Cu ajutorulu „pătorei superpuse” ei au sperat, că voru în-

vinge. Aru fi și reușitu decă nu se aliau Sașii cu Românii. Așa însă au fostu siliți se-și amâne poftete de cucerire pe altădată.

De aici marea turburare a pressei unguresci. De aici tângurile rōiei guvernamentale din Clușiu, că Sașii își taiă cranga de sub picioare aliându-se cu Românii și părăsindu pe „aliații lor naturali”.

Dăr șovinistii nu se dau înderētă cu unu cu două. Ei anunță de pe acum Sașiloru și Româniloru învingerea loră la viitoru alegeri în Blumena.

Până atunci — își gândescu șovinistii — dl. Trefort va mai înființa câteva școle și alte aședă-minte unguresci și noii profesori și impiegați voru da contingentulu de lipsă spre a câștiga maiortitate Unguriloru.

Lucru de totu ciudatū însă! Pe când se petrecu aceste față cu Brășovul, „Kolozsvar” ii dojenesce pe Sași, pentru-că dau mâna cu „inimiculu comunu”, dicându-le: „În orașe stați încă bine, dăr cu-o astfel de politică deschideți liberă cale influinței române, spre a intra în interiorulu orașelor”.

Acésta li-o spunu Sașiloru tocmai acei șovinisti, a căroru corifeu Gustav Beksics seriea anțertū în „Nemzet”:

„Maghiarisarea trebuie să se îndrepteze cu totă puterea asupra oșelor deocamdată și numai după ce va fi terminată opera de maghiarisare în orașe să se întindă și asupra comunelor rurale”.

Aceiași șovinisti le vorbescu Sașiloru de năvălirea elementului românesc în sate și orașe, cari se laudau în aceeași fōiă, că prin imigrare și maghiarisare astăzi dincolo de Dunăre nu mai este nici unu oraș și nici unu orașelu curat nemțescu, că orașele Oedenburg, Raab, Steinamanger, etc. sunt adu orașe maghiare.

Ei bine, elementulu românesc din fostulu „pământu regesc” s'a sporit și a înaintat în multe locuri, dăr amu voi se scim decă a pășitu undeva agresiv față cu Sașii și decă aceștia prin progresarea lui au pierdut ceva din capitalulu lor de poporațiune și de putere celu aveau?

Nu credem că ni se va puté dovedi unu singuru casu. Românulu nu amenință pe nimeni, elu respectă drepturile, libertatea și înainte de tóte legea și naționalitatea conlocuitoriloru săi de altă limbă.

Compatrioții noștri Sași se mulțămesc lui Dumnezeu, că locuiescu împreună mai numai cu Românii, că decă în loculu acestora aru fi fostu Unguri nu scim, de, cum ar sta adu elementulu lor în Ardél!

Intelnirea împărăților.

Publiculu, ce a luat parte la primirea împărătilor în Kronstadt, a fost

fórte numeros; pe corăbii, pe țermure și pe totă calea ce ducea la Peterhoff se adunară multe mii de ómeu. În Peterhoff i s'a făcutu împărătilor Wilhelm o splendidă și cordială primire; damele familiei imperiale și ale curții, cari așteptau pe împărătilor Wilhelm, purtau elegante toilette deschise, împărătesa avea toiletă albă. La prânzulu (dineulu) familiaru erau tóte damele splendidu îmbrăcate. Musica a fostu condusă de capel-maisterul curții Fliege. Toasturi nu s'au ținut de locu.

În 19 séra în Peterhoff s'a ținut unu mare Corso. Împărătilor Wilhelm avea uniformă interimistică rusescă, Țarul, Țarevna și copii lor se preumblau în tursuri de vênat și fură sârbăresce salutați.

Împărătilor Wilhelm și prințulu Enricu depuseră o splendidă cunună de aur în catedrală pe mormintele Țarului Alexandru II și a soției acestuia. — Deputațiunile supușilor germani în Rusia au fostu primite în 21 Iulie de împărătu.

Între Giers și contele Bismark a avut locu o lungă și neîntreruptă conferență. Bismark trimise la cancelarul imperialu depeși amănunțite. Telegrammele sunt șifrate. Se așteptă, că împărătilor Wilhelm va rămâne încă și Luni în Petersburg, pentru a lua parte la onomastica reginei Olga a Greciei și a marei principese Olga, fiica cea mai tinéră a Țarului.

După programu împărătilor Wilhelm avea să petrecă noptea de 20 Iulie în tabăra dela Krasnoje-Selo. În 21 dimineța avea să asiste la parada trupelor de acolo și să cercetă apoi și familia marelui duce Wladimir, apoi pe marea principesă Alexandra Iosefowna și pe Regina Greciei. Eventualu Duminecă se va face visita. În 21 împărătilor era invitat la prânzu la ambasadorulu Contele Schweinitz, unde avea să fiă primit și reprezentații coloniilor germane, din locu și provincia. Duminecă dejun pe yachtulu „Hohenzollern”, er séra în Peterhoff mare prânzu de gală. Rôintórcerea e fixată pe Luni.

Într'unu articulu, ce tracteză despre întvedere a împărătilor „Novoie Wremia” scrie: „Moștenitorulu împărătilor Wilhelm I și Fridericu III póte fi sigur, că primirea ospitală din partea Țarului exprimă consensulu poporului rusesc, care a simțit destul de bine, că raporturile ruso-germane în anul din urmă deveniseră mai rele. În persoana Țarului și Împărătilor Wilhelm II vedu Rușii pe „Intemeiatoru păcii”.

Într'unu altu articulu „Novoie Wremia” accentuează, că „Germania póte fi mândră cu flota ei tinéră”, și apoi dice mai departe: „Germania ar fi ajuns prin cursulu ei natural mai curéndu séu mai târziu la puterea ce o are acuma, fără îndoială, amicitia Rusiei însă a ușurat și a accelerat născuturile Germaniei. Amintind acésta împrejurare, noi nu voim să ne răfuim cu Germania; ci voim numai să constatăm că principulu fundamental al Rusiei a fostu întotdeauna sprijinirea născuțurilor naționale. Puterea Rusiei se arată în dreptatea ce o eserează ea față cu alte popóre, și noi nu dorim alta decatu ca cărmuitorii Germaniei să fiă cu aceeași dreptate față de lumea slavică. Vechia prietnie cu Pru-

sianul, cu întemeietorul imperiului german, îndreptăţesce pe Rusia să sperze, că Germania va fi cea dintâi, care va recunoaşte misiunea noastră, de a paşi în fruntea lumii ruso-slave.

Se poate vedea de aici că „Novoie Vremia” salută cu bucurie visita împăratului Wilhelm, pe ambii împăraţi îi serbătoreşte ca pe întemeietorii păcii, ascrie însă creşterea puterii germane serviciilor Rusiei, deoarece dă, că ajungerea acestui scop a fost accelerată de amiciţia Rusiei şi că este speranţă, că Germania va recunoaşte misiunea Ruşilor de a conduce întreaga ginte slavică. „Vossische Zeitung” deduce de aici că dreptul schimb pentru amiciţia rusă se cere un preţ amăsurat, adică Bulgaria. Cu privire la intenţionata conducere a popoarele slave de Rusia amintesc numita foiă de Austro-Ungaria, care nu s'ar putea uita cu ochi buni la acesta.

„Fremdenblat” primeşte din Berlin următoarea semnalară a situaţiunii: Primirea cordială, ce i s'a făcut împăratului Wilhelm în Petersburg întăreşte cercurile politice Berlineze în credinţa, că ovaţiunile aduse lui vor avea o binefăcătoare înfrîurire şi în chestiuni politice oarbă sunt la ordinea zilei. Ca unul din cele mai îmbucurătoare succese ale întâlnirii monarchului se consideră aici *absoluta izolare a partidei resboinice ruso-franceze.*

Diarul francez orleanist „Soleil” a dăst, că călătoria împăratului german este cea din urmă încercare de a împăca pe Rusia şi este un succes alt diplomaţiei ruse, care va cere acuma detronarea prinţului Koburg. Germania adaugă „Soleil,” va consimţi la acesta, dar numai în nise condiţiuni care nu vor plăcea Ţarului şi îl vor întări în hotărîrea sa de a nu face concesii Germaniei.

La acest articol din „Soleil” observă „Norddeutsche Allg. Zig.” că politica germană dela început a protestat în sensul tractatului de Berlin, în contra aventurii prinţului de Koburg şi nici odată n'a legat de acesta vre-o condiţiune faţă cu Rusia. Aceste condiţiuni sunt o copilărescă invenţiune. Tractatul de Berlin, căruia i-a presădat Germania, este obligatoriu şi ocupaţiunea Koburgului stă în contradicţiune cu principiile fundamentale ale acestui tractat.

Intâlnirea monarchilor şi Turcia.

O depeşă din Constantinopol spune, că acolo domnesce un sentiment general de nelinişce, cauzat de raportu-

rile agenţilor turci din străinătate, relativ la rezultatele posibile ale întrevăderii împăratului Wilhelm cu Ţarul.

S'au dat ordine ca să nu se mai permită omenilor din rezervă de a lipsi dela depourile lor.

S'a ținut un consiliu special spre a examina situaţiunea financiară a imperiului otoman.

„Morning Post” e informat, că se recomandă Sultanului să autorizeze crearea unor bonuri pentru o valoare de 1,500,000 lire cu 5 la sută şi 1 la sută amortisare.

Aceste bonuri ar fi garantate prin escedentele veniturilor administraţiunii datoriei publice asupra sării, pescuitului şi mătăsei etc.; ele nu vor fi puse în circulaţie, ci vor fi ținute în rezervă de guvern spre a face faţă obligaţiunilor ce rezultă pentru el din contractele sale relative la puştile Mauser, la tunurile Krupp, etc. Guvernul va oferi aceste bonuri creditorilor săi.

SCIRILE ŢILEI.

Din incidentul marelor manevre în anul acesta, regimentul de linie 51, staţionat în Cluşiu, întregit fiind cu batalionul din Abrudă, va pleca în 16 August dimineaţa spre Turda, de aici va trece la Tergul-Mureşului unde se va opri puţin. De aici va trece la S. Sângeorgiu, unde se vor ținé manevrele în primele zile ale lui Septembrie. În 11 Septembrie regimentul se va reîntorci în Cluşiu. Manevrelor vor dura cu totul 23 zile.

Ni se comunică, că reposata Maria Murgu din suburbiul Braşovului vechiu a dăruit în ajunul morţii sale suma de 10 fl. pentru fondul „Reuniunii vâduvelor sărace din Braşov şi Săcele.” Totu pentru sporirea acestui fond a dăruit 10 fl. şi d-na v. Paraschiva Golea din Satulungul Săcelelor. Aceste sume, împreună cu 1 fl. donat din partea d-rei C. G. din Braşov, s'au transpus numitului fond prin d-na preşedintă Susana A. Mureşianu.

Din Mehadia se comunică, că „Reuniunea română de cântări şi muzică din Oraviţa” va juca în salonul de cură din băile Herculane „Naşa Trina”, care a avut mare succes în teatrul din Oraviţa. Reprezentaţiunea va avea loc la 1 August st. n. Acesta e prima ocaziune, că o trupă de diletanţi români, cu o piesă originală, va debuta în renumitele băi Herculane. Opera este scrisă de medicul băilor dr. G. Vuia.

În anul scol. 1887/8 gimnaziul superior din Beiuş a fost cercetat de 249 studenţi, dintre cari au părăsit scola 28. Aceştia au fost după religie: gr. catolic 64; rom. catolic 16; gr. oriental 126, de alte confesiuni 15, era după naţionalitate: 190 de Români cu deosebire din comitatele Bihor, Arad, Sălagiu, Satmare şi Caraş-Severin.

Din Paris se telegrafiază: Scirea răspândită aici, despre o misiune la Paris a lui Herbert Bismark, spre a supune propunerii pentru desarmare, se consideră în cercurile politice de aici ca imposibil de crezut. „Patria” observă, că dacă Germania va face începutul, Franca va urma bucurată.

Cetim în „Rom. Lib.” din Bucureşti: „D. Teodor Văcărescu, noul nostru ministru la Viena, pornesc astă-seară spre a lua posesiunea de postul său. Suveranul Austriei, nefiind actualmente în capitala sa şi neînturnându-se acolo decât de toamnă, d. Văcărescu va re-mite atunci scrisorile sale de acreditare er acum va sta scurt timp în Viena şi va lua un concediu spre a veni în ţeră şi a pregăti strămutarea definitivă cu familia.”

La examenul de bacalaureat din Bucureşti în anul acesta din 60 candidaţi au isbit numai 25. Cei respinşi sunt 13 dela proba scrisă şi 22 dela proba orală.

Exportul sărei române în Bulgaria. Un aviz alt ministeriului de finanţe face cunoscut, că guvernul român a hotărît a nu acorda monopolul vânzării de sare nici unui concesionar, ci a lăsa liberă vânzarea acestui articol în Bulgaria de către toţi comercianţii bulgari, cari ar adresa cererile lor direcţiunii salinelor din România. Un asemenea aviz s'a luat măsură pentru a se publica în toate jurnalele din Bulgaria pentru ca publicul de peste Dunăre să fie şi mai bine lămurit asupra hotărîrii guvernului român şi asupra foloşelor ce e chemat a trage din vânzarea liberă a sărei.

Proiectele Serbiei.

O scire gravă ne sosesc în acest moment, — scrie „Curierul Financiar” dela 10 (22) Iulie — căreia suntem ținut a i da o mare atenţiune pentru că ea e dată de un dăru financiar din Bruxelles, foarte însemnat şi cu o mare reputaţiune europeană.

Etă în adevăr ce cetim în „Monitorul Intereselor Materiale” dela 15 Iulie curent:

„Guvernul sârbesc a acordat unui antreprenor german, d. Hartel, concesiu provizorie a unei căi ferate între Kladova şi Niş. În acest scop un mare pod va fi aruncat pe Dunăre între Kladova şi Turnu-Severin.

„Acestă linie e destinată, după ideea autorilor proiectului, a deturna comerţul român dela Marea-Negră şi a lăsa derigia către Serbia, pentru a lăsa pe calea Salonicului printre Statele Balcanice.”

Scirea acesta în termenii pozitivi în cari se reproduce pare a fi adevărată. Cu toate acestea, fă-ne permis a ne îndoi de veracitatea ei, cel puţin în ce priveşte podul peste Dunăre între Kladova şi Turnu-Severin.

Acest din urmă oraş fiind românesc, guvernul sârbesc nu poate esecuta acest pod fără consimţământul guvernului român. Ori, acest consimţământ nu credeam să-l fi obţinut şi nici că e permis cuiva a spera că-l va obţine, mai cu seamă acum când se ştie limpede că ideea autorilor proiectului sârbesc este d'a deturna comerţul român dela Marea-Negră pe căile Balcanice la Salonic, ideea care dacă s'ar esecuta cu consimţământul nostru, ar fi ca noi singuri să sacrificăm România intereselor străine, lucru care nu intră nici în mintea, nici în inima vre-unui român.

În tott cazul guvernul român ar face bine dacă şi-ar spune şi el cuvântul său.

Starea sâmenăturilor în diferitele state.

Raportele oficiose unguresc, precum şi raportele diferitelor consuli din străinătate arată starea sâmenăturilor până la 16 Iulie astfel:

În Ungaria: Grâul e mijlociu după cantitate, promite însă rod bogat şi îndestulitor. Orzul de toamnă e slab, cel de primă-veră acum se seceră. Ovăsul promite un rod cevaş mai bun decât de mijlociu. Rapişa a fost bună şi roditoare. Cucuruzul se dezvoltă frumos şi-i merge bine. Cartofii promit rod multămitor, de asemenea şi cănepe, inul, tăbăcul şi napii. Strugurii şi pome puţine.

În Anglia în genere dăst numai cartofi promit rod bogat, bucatele numai mijlocie sunt. În Irlanda sâmenăturile stau bine. În Franca din cauza timpului nefavorabil abia se poate spera la un rod mai bun ca mijlociu. În Germania sunt speranţe de un seceriş bogat. În părţile de miază-zi ale Rusiei, unde sâmenăturile sunt mai vârstos de primăveră, rodul va fi bun, pe

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Cântece populare.

(Culese de Iuliu Moldovanu.)

Tu leliţă lelişoră
Fi-re-ai maicei norioră,
Fire-ai fi, n'ai zăbovi
Că maicei ai trebui
De spălat, de măturat
Şi mie de sêrutat.

Drăguţa din altă ţeră
E ca pita de seceră,
Drăguţa din altă meu sat
Ca pita de grâu curat.

Vai lele unde te ved
Nu pot face să nu sed,
Vai lele unde te sciu
Nu pot face să nu viu.

Pe unde bade te duc
Pe-acolo răsăru noţi,
Ba răsăru vişinele
Ca să mănă şi eu din ele.

Dacă mi-ar da Dumnezeu
Acea ce-aş cere eu?...
Că n'oiu cere multă-avere
Num'a-un om pe-a mea plăcere.
Că n'oiu cere mult bine
Numa-un om care-i ca mine.
Că n'oiu cere multă iosag
Numa-un om care mi-i drag.

Dici tu mândră, dici tu ba,
Că nu te-am iubit când-va;
Când şedeai sêra la lună
Cu furca de tors în mână;
Când şedeai sêra la pörtă
Şi-mi dedeai guriţa totă?
Poti să dici fără păcat
Că eu nu te-am sêrutat?
— Ba eu bade nu pot dice
Că ũ-a fost guriţa dulce.

Măi badiţă, badişor,
Ce vii sêra târdior
Ori de mine nu ũ-i dor?...
— Ba de tine mi-i dor tare
Nu pot trece, valea-i mare;
Şi valea-i cu bolovan
Stau în cale-mi doi duşman.

De-aşti avea mândră pe plac
Trăi-re-aş fără iosag,
Să am mândră pe plăcere
Trăi-re-aş fără avere.

Am draguţa dela deal
O-aşti aduce şi n'am car,
Dêr eu car mi-aş căpeta
Nu sciu veni-re-ar ori ba.

Frunză verde-a păsuii
Dulce-a fost gura mândrii,
Dulce-a fost şi-amu-i amar
Indulcesce-o Dôme era.

Badea care mă sêrută
L'aş alege dintr'o sută,
Badea care-mi place mie
L'aş alege dintr'o mie.

Eu iubesc, maica iubesc
Casa ni se pustiesce,
De-ar iubi şi tatăl meu
Ne-ar cădea hornu'n pârşu.

Leliţă buzele tale
Nu le feri aş tare
Că nu'şu cu aur suflă
Să piară nemăritate,
Ci isu chiar ca şi a mele
Să ne sêrutăm cu ele.

Cine iubesc şi spune
Nu-i da Dôme zile bune,
Cine iubesc şi lasă
Nu-i bun num'aprinşi în casă;
Când a fi oinând la masă
Să nu-i ticnescă de cină
Ca şi mie de hodină.

Care ũ-i drag şi te lasă
Nu-i păcat să l'ard în casă
Şi să pui cheia pe uş
Ca să l'ard praş şi cenuşe.

Hăi badiţă, badişor
Dis'ai că eşti bunişor
Dêr eşti şerpe muşcător,

Că cu gura m'ai ũcat*)
Cu inima m'ai muşcat.
Nu te-ai temut de păcat,
Că te-or duce draoi'n iad
Şi-i fi talpa iadului
Şi perina dracului.

Lele când oiu muri eu
Vină la mormântul meu
Şi'mi sêmenă siminic
C'am fost tiner şi voinic;
Şi'mi sêmenă busuioct
Că am fost fecior de joc.
Te jucai o sêra două
Şi mi-ai rupt inima'n două...
Ne-am iubi noi amândoi
Mă-ta-i price între noi,
Magă mă-t'ar pute face
Nouă să ne deie pace.

Măi badiţă puile
N'asculta minciunile,
Că minciunile nu'su bune
Nici gura căru le spune

M'a făcut maica în dori
Spre Dumineca de fiori
Să fiu dragă la fecior.
Căci feciori pe-un lat de ţeră,
Toţi alergă să mă cêră,
Dêr lumea de-ar alerga
Totuşi maica nu m'ar da.

*) Sêrutat.

alte locuri escelentă. În părțile însă, unde mai vârtos s'a obișnuită a se sămăna grâu de toamnă și seacă, secerișul va fi mai puțin îndestulitor. După raportul consulului din Odesa, în toate părțile Rusiei secerișul se poate numi îmbucurător.

În Serbia recolta în genere s'ar putea numi bună, cănepa însă se desvâltă încoace, tăbăcul este întârziat, prune vor fi cam puține, strugurii însă sunt frumoși. În Belgia seacă promite un rod numai pe jumătate, orzul și ovėsul dau speranța unui seceriș îndestulitor. În Asia mică, în părțile Trapezuntului, sunt semne de bună seceriș.

Cerealele în România. Cetim în „Curier. Fin.“: Suntem în plină seacă, favorizată în cea mai mare parte a țării de un timp frumos. Cu toate ploile și grindina ce au căzut și care au făcut prin unele părți mari stricăciuni, recolta este asigurată și ca cantitate multă mai superioară celeia din anul trecut. Grâul, orzul, seacă și ovėsul sunt peste tot locul atacate de cósă cu o activitate indescrisibilă. Abondanța e însă atât de mare încât se simte mare nevoie de brațe.

Starea viilor în Prahova este mediocră, în Putna grindina li-a cauzat mari stricăciuni, în județul Tecuciu starea viilor este bună, afară de vre-o două comune unde au fost atinse de grindină.

Porumburile sunt în genere bune și în cea mai mare parte prasila a doua este terminată.

Ca calitate, judecând după eșantionele ce sosesc, recolta și ca color și ca greutate e considerată a fi foarte satisfăcătoare.

În porturile noastre, cu toate urcările semnalate în piețele streine, cursurile se mențin încă în scădere. Brăila-Galat cotă: grâu 62 1/2 libe fr. 12.05; 61 1/2 libe fr. 10.50 hectolitru. S'au vândut și calități inferioare cu fr. 9.65; 8.85 și chiar cu 6.50 hectolitru. Porumbul cingantă 64 libe fr. 9; 63 1/2 libe fr. 8.50; cingantă fină a fost căutată pentru Italia. Porumb 61 libe fr. 7.50. Ovėsul s'a dat cu fr. 5.10. suta de chilograme; seacă 57 1/2 libe fr. 6.07 1/2 hectolitru. Rapița în scădere fr. 11.75 a 13 hectolitru după calitate. Navlurile sunt în urcare: prompt 4—3.90 pentru August, 4.3 și 4; Septembrie, și Octombrie 4.7 1/2 — 4.4 1/2.

Cooperatorii români și expoziția dela 1889.

(Fine.)

Despre arta cofetăriei nici că se poate îndoi cineva, că ea este demnă reprezentată la noi de o semă numerosă de producători, în frunte cu Capșa, Fialkowski, Lorgu Constantinescu, Fr. Emilă, Nestor, Rădulescu, Ionescu, Varga, Dobriceanu etc., în Bucuresci; George, Tufi, Mihăilescu în Iași; Căcaleanu și Sarrasy în Craiova; Ștefănescu și Giovani în Brăila; Todoresca și Alexandri în Ploesci; P. Dumitrescu Teodorescu și Glaropolo în Galați; Hamel în Focșani etc.

Licorurile lui Coconescu și Ionescu, ale lui Dimitrie Ión, ale lui Marinescu Bragadiru și T. Constantinescu, etc. din Bucuresci, ale lui Emanuelide dela Barboși, ale lui N. Chivulescu din Brăila, ale lui Vrețo și Papazoglu din Chițoc, ale lui Amanietx și Naville din Ulmeni etc., au o reputație stabilită în țară, au înlocuit cu succes similitudele străine.

Numai adăugă aci fabricile de sugrogată de cafea, de vinuri spumose, de șocolată, de ape gazose, de conserve de carne, de pește etc.

Vinurile noastre până la 1888 abia se debitau prin butelii, fără etichete și estupate cu dopuri jumătățite. Dela această dată regulamentul expoziției noastre impunând vinicultorilor expoșanți modul de expunere al vinurilor și beuturilor lor spirituoase, avurăm ocaziunea d'a înregistra cu satisfacțiune vinurile din cele mai reputeate podgorii, precum: din Délul-mare, din Drăgășani, din Golești, din Golul Drăncii, din Orești, din Cotnari, din Odobesci, din Nicorești, din Socola, din Uricani, din Făcșone-muntei, din Sărata, etc., au fost estupate în butelii cu etichete frumoase, estupate sistematic și pecetluite cu șaniolate. Vinurile noastre sunt gustate și în Franța, Italia, Egipt și chiar până în Indii.

Ar fi să prelungesc prea mult citirea tuturor producțiilor de tot tipul, cu care se îndeletnicesc de scurt timp industriașii noștri și acesta nu poate intra în cadrul acestui apel.

Astfel avem fabrici de postavuri, de pânzeturi, de pălării, de haine, de

rufe, de cravate, de umbrele, de cisme, de vacsă, de chibrituri, de hârtă, de carton, de fringhii, de cuie de lemn, de tăbăcării, de clei, de papă, de cufere, de lăți, de cutii de lemn, de lumânări de stearină, de săpun ordinari și de lux, de petrol, de lacuri, de cuțite, de bricege, de instrumente de precisiune, de ceramică, de gips, etc. Atâtea și atâtea producțiuni, avuții ale țării, născute de erii, der care propășesc cu un avânt puternic, împărțind în stânga și în dreapta cu îmbelsugare binefacătoare lor producțiuni trebuincioase cerințelor noastre actuale.

Mai adăug pe lângă acestea și produsele agriculturii, silviculturii și minelor noastre.

Fără a tămăia opera cooperatorilor, nu cred că cei, ce iubesc munca românească, vor nega că cele trei esposițiuni ale noastre n'au îndemnat serios pe mulți industriași și nu i-a încurajat ca să ajungă în starea de a-și propășii lor.

Apoi dacă avem deja un material atât de serios și destul de chibzuit, nu putem ore intra cu bărbăția și încredere într-o luptă internațională a muncii?

De astădată, repetă, putem să ne măsurăm cu alte țări de otriva noastră.

Destul am fost batjocorit la expozițiunea internațională din Pesta dela 1885, unde bunii noștri vecini au voit în fața lumii să ne arate ca un popor primitiv, deși nici în mod oficial, nici din inițiativa privată, nu am participat la esposițiunea lor.

A venit timpul ca să probăm înaintea poporului celui mai cult și inteligent din occident, că România nu este cea ce au voit vecinii noștri ca să fie, ci este ce voește și poate să fie, însă judecată de un popor cult, integru și priceput.

Și interesele noastre de sânge, ca viață latină, și interesele noastre economice și dorința ce avem d'a dovedi prin fapte, că deca Românul a fost tare la inimă și la cuget dinaintea Plevnei, tot atâtu de tare este și în atelierul și în fabrica sa.

Dacă armata noastră a câștigat pe pământ străin desrobirea noastră politică, căutați și voi, muncitori laborioși, harnici și neobosiți, ca să dovediți pe pământul Franței generose, că ne-ați desrobii economicese.

Cooperatori, cu toți la lucru! Să ne pregătim, să muncim și să ducem rodele abondente ale laborei noastre la vitorea Expozițiune Universală ce se va inaugura și deschide la anul viitor în Paris.

Am nădejdea, că precum ați urmat sfaturile mele până acum, veți bineveni și de astă dată a le asculta.

Pentru acest scop mă voi pune în relațiune cu comisarii noștri din Paris, ca să putem căpeta un loc, ce va servi expozițiunei cooperatorilor români.

Cu toți la lucru cu bărbăția și încredere în noi înșine.

D. C. Butculescu.

Intemplări diferite.

Înșelătoria adevărată țigănească. În 12 Iulie a. c. năvăliră de-odată șese țigane nomade în casa locuitorului Nicolae Bade din comuna Apatin, comitatul Bacs-Bodrog, în Ungaria. Acasă se afla numai stăpâna casei, o muiere de 72 ani, carea era tocmai ocupată în tindă. Țiganele, după obiceiul lor, se căiau și cereau milă; bătrâna însă i huiduia dela casă. Într'aceea una din țigane se aruncă la pământ și încep a se văiera gróznic; celelalte țigane încă se aratară spăriate și rugară pe bătrâna să le aducă iute o moșă, că e primejdia mare... Bătrâna se sculă iute de pe scaun, lăsă lucrul și alergă să chame moșă, carea locuia în vecini. În timpul acesta țiganele năpădiră în odaie, se repeziră asupra lăzii deschise și furând banii în sumă de 1323 fl. 17 cr., se făcură cu toate nevedute până astăzi, deși bătrâna, reîntornându, alarmă comuna întreagă.

Grindină și tempești. Din Doboli inferior, comitatul Treiscaunelor, ni-se comunică următoarele: „În 6 (16) Iulie a. c. peste comuna Doboli inferior s'a slobozit o furtună împreunată cu ghiță grozavă. Pe la 3 1/4 ore p. m. dintr'odată a început orizonul a se întuneca despre nordvest. Era un chaos te-

ribil. Un vânt gróznic rădicând pulbera, rumpând crângile pomilor și arborilor, se învărtea cu atâta vehementă, încât chiar comunicațiunea dela o casă la alta era imposibilă. Tunetele și fulgerile urmau unul după altul umplând de spaimă omeni și animale. Dintr'odată a început a căde ghiță fără ploă — în mărirea nucilor mari și a ouelor de găină. După 7—8 minute, urmându și o ploă torențială, totul era sub apă și gheață. Case și alte edificii au fost răsturnate și ruinate. Ce să dică de sămănăturile frumoase de toamnă și primăveră? Secerișul încă nu se începuse de loc; bătrâni spun; că de multă, tare de mult nu s'a pomenit în comuna noastră o recoltă atât de frumoasă ca în anul acesta. Vă puteți închipui deci desperarea generală a poporului după furtună. Toate sămănăturile au fost aproape total nimicite. Poporul a rămas fără pe un an fără pâine și mălăigă. Dintre economi au fost mai mulți asigurați.

E semnificativ, că totu la noi în 4 (16) Iulie a. c. a căzut noptea o brumă, care în parte a nimicii legumile din grădini.

Acastă lovitură elementară este de tot deopotrivă simțită, cu atâtu mai mult, că deja de 5—6 ani poporul comunei noastre n'a avut nici o recoltă de mijloc din cauza unei sêu altei lovituri elementare.

Cu deosebire însă bieții creștini gror. o simt această tare multă, căci biserica și șola lor sunt ruinate total. Avere bisericăscă nu au de loc și reedificarea acestor edificii sfinte costă 5—6 mii fl. v. a. Asupra acestei cestiuni însă, Stim. D-le Redactor, imi rezervă dreptul de a vă scrie de altă dată.

Quintus.

Literatură.

„Musa Română.“ foia musicală și literară, care se tipărește în Lipsca și apare în Blasiu odată pe lună, costă pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl., (pentru România și străinătate 30, respective 15 franci). Proprietar și Redactor **Iacob Mureșianu.** — Nr. 6 dela 1 Iunie st. v. are în partea literară următorul sumar: Danțul, musica și figurele jocului național „Romana“ (originea, formațiunea și esplicarea acestui joc), de I. Mureșianu. — „Inzadară,“ poesiă, de Tr. H. Pop.

În partea musicală se cuprinde „Romana,“ și „Olteanca“ (capriciu) de Iacob Mureșianu.

Colinde, cântece de stea și Urări la nunți, din popor luate și poporului date, de Dr. **Ioni al lui Sbiera,** profesor c. r. la universitatea din Cernăuți; membru al Academiei Române din Bucuresci etc. Prețul 45 cr. sêu 1 leu. Format 8° de 109 pag. — Broșura această cuprinde o colecțiune frumoasă de colinde de Crăciun, Colinde de anul nou, Cântece de stea, Irođii, Colindă de Boboteză, colinde de Paști, Colocării, sêu urări la nunți: — *tote din Bucovina.* În fruntea opului se află și o prefață de 6 pag. interesantă mai ales pentru esplicările și istorisirile unor obiceiuri populare.

PETRECERE.

Tinerimea română din Reghin și giură va arangia în 9 August n. c. o petrecere de veră în sala promenadei din Reghin.

Venitul curat e destinat pentru scopuri filantropice. Prețul intrării: de persoană 1 fl.; de familie 2 fl. Inceputul la 7 ore sêra.

Reghin, 12 Iulie 1888.

Pentru comitet: **Georgiu Șandor** președinte; **Iacob Butnariu,** vice-președinte; **Petru Gorea,** secretar; **Iuliu Mera,** cassar; **Iuon Duma,** controlor.

Ofertele marimose se primesc cu multă mîță și se vor cuita pe cale dia-

ristică. — Bilete de intrare se pot căpeta pre lângă arătarea biletului de intrare la comerciantul **Fronius** și sêra la casă.

Convocatoriu.

Despărțământul cerc, X. (Clușiu) al „Asociațiunei transilvane pentru literatura rom. și cultura poporului rom.“ va ține adunarea sa generală de estimp la Clușiu în 29 Iulie st. nou, la care adunare sunt prin această cu totă onorea invitați p. t. domni membri din acestu despărțământ, cum și alți amici ai literaturii române și culturii poporului român.

Clușiu, în 20 Iulie st. n. 1888.

Dr. Gr. Silași, **Basilu S. Podóbă.**
Direct. despărț. Actuar. desp.

DIVERSE.

Societatea pentru răspândirea sfinte Scripturi în Rusia. Acastă societate dela întemeierea ei, săvârșită înainte de asta cu 25 de ani, și până la finea anului 1887 a împărțit 1.223.044 de cărți. Cifra cărților împărțite a crescut din an în an; începând cu cifra însemnată de 2,450 de esemplare, a ajuns în anul 1886 la cifra de 90.076 de esemplare. Prețul cărților de vândut e foarte mic și societatea are puțin venit dintr'ensele, cu atâtu mai vârtos, fiind că dăruiesc foarte multe din ele școlilor, omenilor sêrmani etc.; în anul 1887 au fost dăruite 5367 de esemplare. În timpul de față are societatea 7 colportori de cărți, ăra numărul membrilor se suie la 1284, între car 469 din starea preotăscă.

Frumșea. „Familia“ publică următoarele de ce sentințe italienești despre frumșea: Femeia frumoasă e un venit dulce. — Frumșea are frunze frumoase, der ród amar. — Capetele frumoase sunt adeseori fără creier. — Frumșea și prostia adeseori merg în tovarășia. — Frumșea își portă totdeauna averea cu sine. — Femeia frumoasă te face să-ți și strajă. — Cine are femeia frumoasă și castele la hotare nu are pace nici în așternut. — Frumșea fără bunătate este ca vinul cel tređit. Femeiei vapsite întorče-i spatele. — Di-i unei femei, că e frumoasă și diavolul i-o va repeta de de ce ori!

Cursul pieței Brașov

din 20 Iulie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.70	Vând.	8.74
Argint românesc		8.68		8.70
Napoleon-d'or		9.88		9.92
Lire turcesc		11.20		11.24
Imperial		10.20		10.24
Galbin		5.88		5.91
Seris. fonc. „Albina“ 6%		101.—		—
„ „ „ 5%		98.—		98.50
Ruble rusesc		117.—		118.
Discontul		6 1/2—8% pe an.		—
Bonuri croato-slavone				104.—

Cursul la bursa de Viena

din 21 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.75
Renta de hârtă 5%	89.70
Imprumutul căilor ferate ungare	151.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.75
Bonuri rurale ungare	105.30
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.90
Bonuri cu cl. de sortare	104.90
Bonuri rurale transilvane	104.50
Galben împărătesc	5.88
Napoleon-d'or	9.87 1/2
Mărci 100 imp. germane	61.10
Londra 10 Livres sterlinge	125.—
Imprumutul cu premiul unguresc	130.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinalui	124.70
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	104.50
Renta de hârtă austriacă	81.10
Renta de argint austriacă	82.25
Renta de aur austriacă	112.25
Losuri din 1880	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Acțiunile băncii de credit ungar	905.—
Acțiunile băncii de credit austr.	309.80

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Publicațiune!

81,8-6

Se dă în arândă MOȘIA „METELEU“

din Județul Buzeu în România pe **9 ani**, adică dela **23 Aprilie 1889** până la **23 Aprilie 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilu vechiu, deodată și la Brașov în Casa Comitetului parochial al Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelul Moldavia.“

Condițiunile de arândare se află: în Brașov la Epitropia Bisericei „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe amplotiat; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimb; în Ploești la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasilie et St. Pittis comercianți; în Brăila la Domnul Const. Molundacū comerciantū. —

Brașov, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetul Parochial
al Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae
în Brașov.

Rugăm pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatu postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

570-1888.

94,3-3

CITAȚIUNE.

Ioan Pojaru gr. cat. din Clușiu, a căruia ubicațiune nu se scie, prin acésta este citatū a se prezenta înaintea forului matrim. de I instanță alū tract. prot. gr. cat. alū Clușului în terminū de 1 anū și una di. Altmintrelea procesulū intentatū în contra lui de către soția sa se va pertracta în sensulū legilorū matrimoniale și fără densuslū.

Dela forulū matrimonialū de I instanță alū tract. protop. gr. cat. alū Clușului.

Clușiu, în 7 Iuliu 1888.

Gavrilu Popu,
protopopu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atenziune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cōle; și publică portrețele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocasiuni, mai alesū funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū orī-cul cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura propriā:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înveridit și rectificat de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere înveridit și aprețiat de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū aparute până acum — avēnd și o notiță istoricā la fiă-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin carī a trecutū și modul cum s'a stabilit respectiva sērbătoare. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzarulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorulū. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorulū. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrulū. Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda sēu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istoricā națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulū 10 cr.

Hermadū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa sēu Cloșca cu pui ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sătenulū Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulū 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățamēntulū intuitivū în folosul elevilorū normalī (preparandiali), a învățătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nōstră pedagogicā abia aflām vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandām mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporali în trei cursuri de Maximū Popu, profesorū la gimnasiulū din Nășeudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialī—se pōte întrebuița

cu multū folosū de către preoți, învățători și alți cărturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în scōla poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarū suflētulū. Carte bogatā de rugăciuni și cāntări bisericesci fōrte frumōsū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū suflētescū. Cărticicā de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumōsū ilustratā, pentru prunciū scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

Cărticicā de rugăciuni și cāntări pentru prunciū scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolā D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.